
Referat fra styregruppemøde i Dansk Hoftealloplastik Register den 28. marts 2011 

hos Klinisk Epidemiologisk Afdeling, Olof Palmes Allé 43‐45, 8200 Århus N 

 

Tilstede: Søren Overgaard, Jens Erik Varmarken, Søren Solgaard, Michael Ulrich Vinther, Frank Mehnert, 

Poul Torben Nielsen. 

Afbud: Jens Retpen, Hans Peder Graversen, Alma Becic Pedersen (barsel).  

 

1. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsorden blev godkendt.  

 

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.  

Vedr. RM Info hofte er der stadig ikke nogen dato for, hvornår dette går i luften.  

 

3. Meddelelser. 

Styregruppen diskutererede indførelse af katalognumre for de enkelte protesekomponenter. Vores 

skandinaviske kolleger anvender dette system, og man får en del detajler ved at scanne 

katalognummeret ind. Det besluttes, at man nedsætter en arbejdsgruppe vedr. dette inkl. en 

repræsentant fra Dansk Knæalloplastik Register samt Dansk Skulderalloplastik Register og 

statistiker Frank Mehnert. Anders Odgaard og Søren Overgaard havde egentlig planlagt en 

studietur for at se systemet med katalognumre, men dette er sat på stand‐by for nuværende. 

Styregruppen er enig om, at det bliver en udfordring at få indført indscanning af katalognumre. 

MUV vil overveje at være formand for gruppen, der udover SO skal have en repræsentant fra hvert 

register måske undtaget ACL.  Emnet skal tages op til næste møde i Den Ortopædiske 

Fællesdatabase.  

 

Søren Overgaard spørger styregruppen, om de har en fornemmelse af, om afdelinger reagerer og 

tager konsekvens af resultaterne og anbefalingerne i årsrapporten. Vi ligger generelt dårligere 

m.h.t. proteseoverlevelse end de øvrige skandinaviske lande. Styregruppen er enig om, at man med 

stor fordel kan sende cpr.nr. lister ud til de indberettende afdelinger vedr. patienter, som får lavet 

en revision af hoftealloplastik indenfor 2 år. Med tid vil man kunne trække dem direkte i RM Inf 

hofte.  

 

Det planlægges, at man udsender et nyhedsbrev i nærmeste fremtid, hvor man medsender en 

cpr.nr. liste med disse patienter, som er blevet revideret tidligt (indenfor 2 år), så de indberettede 

afdelinger har mulighed for at lave audit.  Man vil desuden i nyhedsbrevet informere om planerne 

omkring indførelse af indscanning af katalognumre samt medsende opdateret registreringsskema.  

 

Jens‐Erik Varmarken orienterede styregruppen om arbejdet med MTV‐rapporten omkring OP‐stuer 

med laminært airflow på videnskabeligt grundlag. Arbejdet er færdiggjort, og rapporten er 



afleveret i starten af marts 2011. Arbejdet har bestået af gennemgang af litteratur samt udvælgelse 

af relevante referencer. Samlet set har det været en vanskelig proces, og man afventer 

kommentarer fra de enkelte referencegrupper. Næste møde omkring MTV‐rapporten er 14. april 

2011.  

 

4. Tidsplan for årsrapporten.  

Vi følger tidsplanen for årsrapport 2011 ganske fint. Årsrapport 2010 udsendt i december 2010, og 

det planlægges ifølge tidsplanen at udsende årsrapport 2011 i oktober 2011. Deadline for 

indberetning af data fra 2010 er 9. maj 2011. Nyt møde vedr. årsrapport 2011 foregår i Odense den 

17. juni 2011.  

 

5. Årsrapport 2010: Eventuelle kommentarer. 

Årsrapport 2010 skal lægges på hjemmesiden i en god kvalitet www.dhr.dk. Anne Hjelm vil sørge 

for dette.  

 

6. Årsrapport 2011: Forslag til nye analyser.  

Styregruppen gennemgik revideret analyseplan for årsrapport 2011 fremsendt af Frank Mehnert.  

 

Desuden talte styregruppen omkring, hvorledes man melder årsrapporten ud til de indberettende 

afdelinger. Normalt foregår dette ved DSHK‐mødet i forbindelse med DOS møde i efteråret. Man 

talte om muligheden for at samle kontaktpersonerne fra de indberettende afdelinger til et møde 

omkring årsrapporten for 2010 (2011 data). Der er dog et økonomisk og tidsmæssigt aspekt i at 

arrangere sådan et møde.  

 

7. Skemaændringer.  

Vedr. tumorpatienter vil Johnny Keller gerne indberette disse. Derfor indfører man 2 nye 

muligheder i rubrikken ”Grundlidelse”, primær tumor og metastaser. Desuden vil man gerne have 

påført ICD10 koderne for de forskellige diagnoser i rubrikken ”Grundlidelse”. Jens‐Erik Varmarken 

vil komme med forslag til dette til næste styregruppemøde. Vedr. rubrik 39 og 40 

”knogletransplantation”vil Søren Solgaard se på dette, da udfyldelse af rubrikken er ikke 

hensigtsmæssigt opbygget. Vedr. rubrik 43 skal der under ”modulært caput” tilføres 2 nye 

muligheder: Fast hals og aftagelig hals (neck segment). I den sammenhæng skal der under rubrik 48 

”omfang af revision” indsættes mulighed for at vælge ”udskiftning af aftagelig hals (neck segment).  

 

8. Igangværende projekter. 

Igangværende projekter kan findes i årsrapport 2010 på side 8.2  

 

9. Nordisk Registersamarbejde (NARA).  

Der er netop afholdt NARA‐møde i København den 22. marts 2011. Søren Overgaard var eneste 

deltager fra Danmark. Frank Mehnert foreslår, at man laver et statistikermøde én gang om året.  

 

10. Økonomi: Regnskab for 2010, budget for 2011.  

Budget for 2011 er på kr. 1.052.500,00.  



Budget for 2010 blev overskredet med ca. 70.000 kr.   

 

11. Eventuelt.  

Styregruppen gennemgik nyligt udsendt komplethedsgrad for DHR. Det har virkelig hjulpet, at 

styregruppemedlemmerne har kontaktet de afdelinger, som lå under 90%. Regionernes Kliniske 

Kvalitetsudviklings Program (RKKP) vil gerne yde assistance til at lægge pres på de afdelinger, som 

ikke får indberettet.  

 

Nyt styregruppemøde aftales til den 17. juni 2011 – skal primært omhandle årsrapport 2011 og 

foregår på Odense Universitetshospital.  

 

 

Referent Anne Hjelm  


